

浅析大学生志愿活动与社会责任感的培养

●呼和那荷雅 ●甘迪

如果将知识分门别类,则可分为现行知识和原初知识。现行知识是关于如何拥有和使用某物的知识,原初知识则赋予现行知识以本义。这两种知识的教导和传达有所差别。例如:在数学、文学、历史、机械等知识,可以用简单的、讲授的方式传授给学生。但是,诸如真理、正确的价值观、世界观、人生观等真理、可传授的知识与整个生命的意义,以及关于为人的标准,应该如何进行传达和教育的呢?

一、志愿活动与社会责任

现在越来越多的大学生跻身参加志愿活动,同时通过志愿活动也成为了高校加强大学生道德教育的一个重要的途径和方法。在高校中各种各样的志愿实践活动,极大地丰富了大学生的课外活动和社会实践,通过实践活动强化了大学生的社会责任感。通过大学生志愿活动,使大学生的个人梦想与“中国梦”相结合,个人的命运和国家的命运相结合,让大学生成为对国家、对社会、对人民有用的人。

责任感是在生活和实践当中产生的,表现出个人的人格品质以及心理倾向。责任感是对自己行为的认知,对自己职责的感知,同时也促进个人道德行为完善的标准。社会责任感是指社会群体或者个人,为了建设美好的社会环境而承担的责任。从系统的角度可以分为:家庭的责任感、对他人的责任感、对集体的责任感、对国家的责任感等等。对家庭的责任感是指:自己的行为准则对家庭的影响,具体表现为:孝敬长辈,维护家庭团结,减轻父母的负担等等。对他人的责任感是指处理与他人之间关系的行为准则,具体表现为:平

等互爱、关心他人、宽容原谅等。对集体的责任感具体是指在处理个人和集体利益时以集体利益为前提,同时有效的维护自己的利益。对国家的责任感是对国家的富强、对民族的复兴、对国家的发展所承担的责任。对人类社会的责任感,包括身处地球这个大家庭当中为全球人类的责任,例如:保护环境、爱护自然,保护自然界其他生命体,节约环保等等。

二、大学生的社会责任感现状及其原因

当代大学生肩负着重要的的社会责任,作为社会主义的接班人和国家的建设者,大学生对责任感的认知和了解关系到我们国家的未来和整个人类的进步。

理想信念和自我价值出现转变。理想信念是一个人的精神动力和行动指南。正如习近平总书记所说,理想信念是共产党人精神上的“钙”,没有理想信念,理想信念不坚定,精神上就会“缺钙”,就会得“软骨病”。当代大学生的主流理想信念端正,坚持共产主义、坚持中国特色社会主义理论自信、道路自信、文化自信、制度自信。然而也有些不利的思想观念在大学生们的理想信念中悄然发生,如:个人主义、享乐主义等。

对家庭的责任感减弱。当代大学生大多都是独生子女,家庭的生活条件不错,有很多学生没有经历过贫困生活,家长们可以为了满足孩子而牺牲一切,有些家长甚至分担了本该孩子承担的责任,在孩子遇到困难和困难的时候有些家长就去亲自去解决本该属于孩子去解决的困难,导致一些大学生形成极度的自我为中心的态度,

不去思考人生规划,坐等家长安排。

对他人的责任感弱化。信息化时代的大学生,在生活方式和相处模式上出现了转变,与他人的交流越来越少,降低了对别人的需要,也降低了对他人的责任感。一些大学生面对就业和择业的时候以自我为中心,导致对社会和他人的责任感减弱。

对集体的责任感缺乏。多元化的社会背景下,有些大学生出现“事不关己,高高挂起”的态度,对集体的荣誉感和参加集体活动的积极性出现了短缺。甚至有些大学生只知道索取不知道付出,不清楚自己肩上所担负的社会责任,更多的去关注和注意自己的发展和利益。有些大学生通过课堂上了解到自己所担任的使命,但是有什么责任,怎样担负责任不清楚。所以需要给大学生一个平台,让理论和实践结合起来,认清自己所担负的社会责任。

三、通过志愿活动加强大学生的社会责任感

中共中央、国务院出台《关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的意见》指出,“要积极探索和建立社会实践与专业学习相结合、与服务社会相结合、与勤工助学相结合、与择业就业相结合、与创新创业相结合的管理体制。认真组织大学生参加军训、社会调查、生产劳动、志愿服务、公益活动、科技发明和勤工助学等实践活动,使大学生在社会实践中受教育、长才感、作贡献,增强社会责任感。”由此可见,大学生的志愿活动、实践活动对大学生形成社会责任感有着重要的作用。

大学生志愿活动有利于大学生对自身责任感的形成。大学生志愿活动是自愿参

加的,大学生在志愿活动中服务他人、服务社会的时候,会受到影响,反思自己、认识自己、感受自己存在的意义和价值,懂得珍惜生命,爱护自己、尊重自己。通过志愿活动了解到不仅自己尊重自己,也需要得到他人的尊重。同时志愿活动也需要大学生们从中学到敢于承担责任,完成自己所应承担的工作和任务。

大学生志愿活动有利于大学生对家庭责任感的形成。对家庭负责是家庭成员所承担的责任,孝敬长辈,尊老爱幼是大学生对家庭的最基础的责任。大学生通过志愿活动能了解到父母的不易、通过对年长的老人服务,了解到孝敬父母的含义。志愿活动有助于大学生树立正确的世界观、人生观、价值观,有助于大学生关爱长辈、体谅长辈,主动承担起家庭的责任。

大学生志愿活动有助于大学生对他人责任感的形成。大学生参加志愿活动是一项服务他人的活动,通过志愿活动大学生和服务对象相互负责、相互影响。疫情期间,很多大学生凌晨起床在零下十几度的天气中穿着防护服帮助医护人员做核酸检测、登记信息、维持秩序等工作,用实际行动诠释了通过志愿活动对他人负责的精神。

大学生志愿活动有利于大学生对社会责任感的形成。作为社会的成员对社会应当承担的责任和义务是自己发展和生存的方向。大学生可以将课堂上所学到的理论知识运用到实践的环节当中去,通过志愿活动了解社会、服务社会,在实践中提高自己的水平,把知识和劳动结合起来。

(作者单位:内蒙古机电职业技术学院)

父母失信 影响子女上大学吗



这几天,各省陆续公布高考成绩,学子们也忙着报考事宜。此时,一则旧闻在网上流传:某考生高考考了高分,却因父母是失信被执行人,而被高校拒绝录取。父母失信,真的会影响子女上大学吗?记者就此采访了有关专家。

“父母被法院纳入失信被执行人名单,不会影响子女正常接受教育的权利。在此特别提醒广大家长和学子,做到知法、守法、懂法、不信谣、不传谣。”北京市高级人民法院执行局法官助理李航说。

《最高人民法院关于限制被执行人高消费及有关消费的若干规定》明确,被采取限制消费措施后,禁止高消费及非生活和工作必需的消费行为中包括了“子女就读高收费私立学校”。很多网络谣言就是对这条法律进行了错误解读。如何准确理解“高收费私立学校”的含义?

李航说,根据《最高人民法院关于在执行工作中进一步强化善意文明执

行理念的意见》规定,限制被执行人子女就读高收费学校,是指限制其子女就读超出正常收费标准的学校,虽然是私立学校,但如果其收费未超出正常标准,就不属于限制范围。人民法院在采取此项措施时,应当依法严格审查,不得影响被执行人子女正常接受教育的权利。

还有网传消息说,父母的不良征信也会影响孩子上大学。北京市中闻律师事务所律师王维维介绍,通常所讲的不良征信,一般是指被人民法院认定为失信被执行人。此外,广义概念上的不良征信也包括诸如在银行贷款后逾期等所影响的央行征信,以及由司法执法部门记录的行政处罚、刑事处罚等违法信息。“父母这些不良征信只有在极端情况下,才可能影响孩子上大学。”

(据《经济日报》报道)

法官说法

高考生要注意 这些骗局要警惕



收费补录、虚假补助金……到了志愿填报和录取阶段,对于这些骗局,考生家长需要警惕。教育部门提醒考生,一定要擦亮双眼,通过官方和正规渠道查询录取信息。下面就跟记者来了解一下。

“补录名额、内部指标”骗局

“补录”骗局常常出现在高考志愿填报结束后,骗子对考生家长谎称某高校名额没能招满,通过花钱“打点”可让考生获得补录名额,以此骗取考生家长钱财,也有嫌疑人在考前就用各种借口,让家长交钱保留名额。还有一些骗局中,骗子也会谎称有特殊关系,可以购买“内部指标”“计划外指标”。

警方提醒:正规的招生录取不会产生任何附加费用,凡是需要收取保证金、录取费、指标费的“招生指标”,100%是诈骗。

“补助金”骗局

不法分子通过非法途径获取考生身份信息后,假冒教育部门工作人员等身份,以符合“奖学金”或“高考补助金”资格为由,骗取押金或手续费。

警方提醒:当接到自称高校、教育、财政等工作人员的电话、信息,要发放“国家助学

金”“退还义务教育费”“助学扶助款”时,考生及家长一定要主动与当地教育部门或学校联系求证。

“填报志愿指导”骗局

不法分子假冒“权威专家”,自称掌握“内部大数据”,利用中介或网站、APP 等对考生进行志愿填报指导骗取钱财。

警方提醒:填报志愿可在网上寻找参考资料帮助,但对于收费的指导一定要提高警惕,自己的命运掌握在自己手里,勿让骗子乘虚而入。

“伪造录取通知书”骗局

骗子冒充高校招生办人员,向考生寄送伪造的录取通知书,让考生将学杂费打入指定的银行账号,以骗取钱财。

警方提醒:考生和家长在登录学校和教育部门网站时,一定要有鉴别真伪的意识。要通过官网认证的链接或学校、教育部门官方发布的网址进入,转账汇款时要通过多种途径核实真伪。

(据《广州日报》报道)

警方提示